

中银研究产品系列

- 《经济金融展望季报》
- 《中银调研》
- 《宏观观察》
- 《银行业观察》
- 《人民币国际化观察》

作 者：周景彤 中国银行研究院
范若滢 中国银行研究院
叶银丹 中国银行研究院

电 话：010 - 6659 6874

签发人：陈卫东
审 稿：周景彤
联系人：梁 婧 叶银丹
电 话：010 - 6659 6874

新型冠状病毒肺炎疫情对中国经济金融的
影响及政策建议^{*}

2019 年末，武汉出现新型冠状病毒肺炎疫情，并快速席卷我国其他地区，呈现传播速度快、防控难度大等特点。本次疫情将冲击短期经济运行，但从长期看，不会改变中国经济企稳和转型升级的趋势。同时，本次疫情将给金融市场带来短期扰动，对金融机构造成一定的负面影响。政策建议：应对经济下行压力方面，要加大政策逆周期调节力度；应对疫情方面，综合施策，最大化减轻疫情对经济、社会、民生等方面的影响。

* 对外公开
** 全辖传阅
*** 内参材料

新型冠状病毒肺炎疫情对中国经济金融的影响及政策建议

2019 年末，武汉出现新型冠状病毒肺炎疫情，并快速席卷我国其他地区，呈现传播速度快、防控难度大等特点。本次疫情将冲击短期经济运行，但从长期看，不会改变中国经济企稳和转型升级的趋势。同时，本次疫情将给金融市场带来短期扰动，对金融机构造成一定的负面影响。政策建议：应对经济下行压力方面，要加大政策逆周期调节力度；应对疫情方面，综合施策，最大化减轻疫情对经济、社会、民生等方面的影响。

一、疫情将对中国经济产生短期冲击，但不改长期向好趋势

结合 2003 年“非典”经验，本次新型冠状病毒肺炎疫情爆发将对我国经济产生一定的冲击，但这种冲击往往是一次性的。本次疫情对我国经济的影响：从短期看，疫情将使得 2020 年一季度经济增速放缓；从长期看，疫情不会改变中国经济企稳和转型升级的趋势，也不会改变中国经济在全球经济中的地位。

（一）疫情对经济的冲击大概率集中在 2020 年一季度，交通运输、住宿餐饮等行业受疫情影响最大

结合“非典”时期的情况，2003 年各季度我国经济增速分别为 11.1%、9.1%、10% 和 10%，可见“非典”对于经济增速的影响主要集中在 2003 年二季度，并且具有一次性和季节性。将 2003 年二季度增速与一季度、三季度平均增速之差作为“非典”冲击对经济的影响，则“非典”对 2003 年二季度经济增速的拖累为 1.45 个百分点左右。此外，由 2019 年各地 GDP 数据可知，此次疫情中心湖北省和武汉市在全国经济中的占比分别为 4.3% 和 1.6%，远低于 2003 年疫情中心广东省（11.5%）和北京市（3.6%）占全国经济的比重。因此，预计本次疫情对经济的影响将主要集中在 2020 年一季度。

分行业看，交通运输、住宿餐饮等行业是受疫情影响的主要行业，但疫情结束后将较快恢复。2003 年“非典”时期，交通运输、住宿餐饮等行业均受到重创，但在疫情过后均快速恢复。其中，交通运输、仓储和邮政业增加值同比增速从 2002 年四季度

的 9.1% 下滑至 2003 年二季度的 2.3%，而后在三季度恢复至 7.6%；住宿餐饮业增加值同比增速从 2002 年四季度的 12.3% 下滑至 2003 年二季度的 7.4%，而后在三季度快速回升至 16.9%。需要注意的是，此次疫情爆发正值春节假期，因此，其对交通运输和住宿餐饮业的打击将比“非典”时期更大。2020 年春运前 28 天（1 月 10 日至 2 月 6 日），全国铁路、道路、水路和民航累计共发送旅客 13.3 亿人次，较去年同期下降 36.9%。2019 年春节假期，全国零售和餐饮企业实现销售额 10050 亿元，全国旅游接待总人数 4.15 亿人次，实现旅游收入 5139 亿元；而 2020 年春节，各类聚餐宴席和大型文娱活动被取消，大量餐馆和主要景点停止营业，这将显著影响餐饮零售和旅游市场。

（二）需求方面，疫情主要冲击消费，对出口和投资影响可控

短期内消费增速将大幅下降，但中长期消费潜力释放和消费升级趋势不变。因疫情防控需要，居民减少外出大幅抑制其当前的消费需求，短期内消费增速将大幅放缓甚至腰斩。但这部分被抑制的消费需求有望在疫情结束后得到有效释放。以“非典”为例，2003 年 4-6 月正值“非典”疫情高峰期，社会消费品零售总额同比增速分别为 7.7%、4.3% 和 8.3%，分别较 2002 年同期放缓 0.5、5 和 0.3 个百分点。但 7 月疫情消退后，前期被抑制的消费需求大量释放，当月消费增速反弹至 9.8%，比 2002 年同期加快 1.2 个百分点。此外，当前我国电商零售发达，2019 年实物商品网上零售额占社会消费品零售总额的比重达到 20.7%。待物流逐步恢复后，疫情对消费的冲击可能小于 2003 年情形。

疫情对我国出口贸易冲击总体可控。一方面，受疫情影响，工业企业春节停工延长、交通运输等相关配套行业受限、检验检疫更加严格等因素将在短期内影响我国出口企业的交货能力，货物出口将有所缩减。但疫情好转后，随着企业复工和交通运输的恢复，出口企业的交货能力也将较快恢复。另一方面，2020 年 1 月 31 日，世界卫生组织（WHO）将新型冠状病毒肺炎列入国际公共卫生紧急事件（PHEIC），但若未来疫情得到有效控制，列入 PHEIC 对我国出口贸易的影响有限。主要理由有三：其一，历史上美国、墨西哥、巴西等国也曾被列入 PHEIC，但其当年的出口贸易并未受到较

大影响。其二，世界卫生组织高度肯定中方的防控举措，强调不建议各国对中国旅行和贸易进行限制。因此，列入 PHEIC 与中国全国成为“疫区国”不能划等号。其三，PHEIC 每 3 个月将进行评估，如果没有额外声明，PHEIC 到期将自动失效，且如果疫情出现好转 WHO 可以随时撤销该认定。

疫情对基建投资影响有限，但需警惕其对制造业投资和房地产投资的冲击。一是 2020 年 1 月财政部提前批复的新增 1 万亿专项债各地已紧锣密鼓发行，这将为基建投资提供较为充足的资金。预计未来基建将继续作为逆周期调控的重要手段，发挥“稳定器”作用。二是制造业投资本身自 2019 年以来持续低迷，叠加当前疫情导致的企业开工延迟、成本负担较重、市场需求缩减等不利影响，制造业投资下行压力进一步加大。三是疫情致使地产开工延后和销售停滞，房地产企业现金流压力增大，预计未来房地产开发投资增速将进一步下降。

（三）疫情短期推动 CPI 上涨和 PPI 回落，但长期对价格影响有限

疫情短期内推高 CPI 的主要原因有三：一是企业春节后开工延期，导致居民消费品生产不足；二是部分地区交通封锁、物流中断，产生区域性供给不足；三是部分生活必须品和病毒预防、防护用品出现恐慌性抢购和囤货。未来随着疫情的稳定和消退，生产将逐渐恢复，恐慌性需求也将下降，CPI 将逐步回落。工业品价格方面，受疫情影响，供需均有所下降，PPI 将继续处于通缩区间，企业盈利压力持续增大。

二、疫情将给金融市场带来短期扰动，对金融机构造成负面影响

（一）推高避险情绪，给金融市场带来短期扰动

本次新型冠状病毒肺炎疫情对金融市场的影晌，更多体现为冲击人们的未来预期、影响市场情绪，进而给金融市场带来扰动。我们认为，这种影响往往是短期的，金融市场的中长期走势仍取决于未来中国经济运行情况。

股市方面，A 股出现短期明显下跌，但持续大幅下跌的可能性不大。股票市场对突发事件的反应往往较为迅速、敏感。从 2003 年 SARS、2012 年和 2015 年 MERS 等重大传染病对股市影响来看，基本为短期负面冲击（表 1）。2003 年“非典”时期，股

市在疫情高峰期（4 月至 5 月）才出现较明显回落，4 月 15 日至 25 日期间下跌幅度达 8.9%。本次新型冠状病毒肺炎疫情扩散速度更快，且信息传播速度也更快，A 股受影响的时间也有所提前。在春节前最后一个交易日（1 月 23 日），在疫情影响下股市已呈现下跌态势，上证指数和深证成指分别下跌 2.75% 和 3.52%。在春节后第一个交易日（2 月 3 日），股市更是出现了恐慌性杀跌，上证指数下跌超 8%，震荡幅度明显。值得注意的是，人民银行、证监会等相关部门及时出台政策以维稳疫情冲击下的股票市场，自 2 月 4 日起上证指数呈缓慢回升态势。预计 A 股仍将面临较大下行压力，但持续大幅下跌的可能性不大。后续走势仍需进一步观察，主要取决于疫情进一步发展情况、相关政策的推出与落实、经济基本面的运行等因素的综合影响。

表 1：几种重大传染性疾病对股票市场的影响

传染病	爆发国家	爆发时间	结束时间	股市变化		
				爆发 3 月	爆发 6 月	爆发 12 月
非典（SARS）	中国	2003 年 2 月	2003 年 6 月	3.49	-0.06%	14.24%
中东呼吸综合症（MERS）	沙特阿拉伯	2012 年 6 月	2016 年 5 月	-0.56%	-1.12%	8.99%
	韩国	2015 年 5 月	2016 年 5 月	-4.56%	-4.59%	-10.11%
麻疹（Measles）	巴西	2018 年 2 月	持续	-10.08%	-10.16%	11.99%

资料来源：CEIC, WIND, WHO, 国泰君安, 中国银行研究院

债市方面，债券收益率回落，但需警惕违约风险上升。结合 2003 年“非典”时期债市表现，在 4 月下旬至 5 月底疫情高峰期，10 年期国债收益率出现较为明显下行（从 3.2% 降至 2.8% 左右），伴随疫情消退，6 月以后债券收益率又有所回升。在本次疫情爆发并扩散的背景下，市场避险情绪升温，一定程度上会带来债市利好，推动债券收益率回落。春节后第一个交易日（2 月 3 日），10 年期中债国债到期收益率从 2.9932% 降至 2.8231%，此后呈低位波动态势。考虑到经济下行压力较大、货币政策逆周期调节或将加码等因素，预计未来债券收益率仍有一定下降空间。此外，需要注意的是，考虑到当前我国企业杠杆率水平较高，债券违约事件频发，未来在旅游、住宿

餐饮等受疫情影响明显的行业，企业偿债压力进一步加大，违约风险可能会进一步上升。

汇市方面，人民币汇率承压，但出现大幅贬值的概率不大。本次疫情在一定程度上将引发国际市场对人民币资产的担忧，人民币将在短期承压。春节期间，离岸人民币汇率一度跌破“7”；2020年2月7日，人民币对美元中间价报6.9768，春节后恢复交易的第一周人民币贬值约1.28%。但中长期来看，市场对人民币走势的认识愈发理性，预计人民币出现大幅贬值的概率不大。WHO宣布将中国新型冠状病毒疫情列为PHEIC之后，离岸人民币汇率并未出现明显贬值迹象，处于窄幅震荡范围内，显示了市场对我国未来疫情防控形势的信心较强。

（二）商业银行不良率将有所上升，部分业务将受冲击

在电子化、网络化普及率明显提高的背景下，本次新型冠状病毒肺炎疫情对金融业务的直接影响并不明显，但其间接影响不可忽视。在一定程度上，这种影响和冲击反而要更为持久。

一方面，企业盈利能力下降、还款能力减弱，将可能导致后续银行不良率的上升。在疫情持续爆发、扩散过程中，部分城市“封城”、务工人员返城受阻，企业正常生产经营被打乱，营业收入和现金流减少甚至中断，但房租、工资等刚性费用仍需支付，企业经营压力明显加大、盈利能力随之下降。此外，叠加近年来我国处于经济增速下行阶段，民营、小微企业融资问题较为严峻，本次疫情将进一步恶化大量企业境况，导致企业还款能力减弱，出现资金链紧张、断裂甚至无力还款的情况，一定程度将推

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_7200

